

习近平总书记关切事

确保“群众安全温暖过冬”

新华社记者 刘伟 张丽娜 哈丽娜

岁末天寒，民生冷暖，总是牵动着习近平总书记的心。

“做好冬季各项民生保障工作，特别要保障好群众温暖过冬”“确保受灾群众安全温暖过冬是一项硬任务”“取暖工作务必落实落细，做到每家每户”……党的十八大以来，习近平总书记一次次顶风冒雪看望慰问基层干部群众。

家里的温度达不达标，供暖工作做得细不细，清洁取暖进展怎样了……冬至前夕，记者在内蒙古、辽宁、宁夏等地走访了解到，地方党委政府落实总书记要求，拧紧责任链条，落实各项周密部署，用心用情守护群众冬日里的温暖。

修房子、安新家、送礼包

“仅仅用时 41 天，我们就给杨树底下村 47 户村民保质保量盖好了新房。”辽宁省葫芦岛市建交集团灾后重建总指挥邹晶亮还记得，交房那天，他激动得掉了泪。

今年 8 月，辽宁省葫芦岛市遭受严重洪涝灾害，建昌县、绥中县部分乡镇发生严重山洪，大量房屋被冲毁、道路垮塌、网络中断。灾后不久即将入冬，灾区群众能否温暖过冬，牵动着全国人民的心。

灾情就是命令，险情就是战场。葫芦岛市相关单位立即行动，投入 1600 余支施工队伍、2.3 万人、4300 余台(套)机械设备推进灾损住房修复重建工作。截至目前，因洪水倒塌或严重受损、需要重建的 5447 户房屋主体工程全部竣工，受灾群众陆续搬入新家。

建昌县黑山科乡杨树底下村是受灾最严重的村子之一。为了让 47 户房屋受损严重的村民尽早住上新房，建昌县的施工队 9 月 7 日即开始起早贪黑抢抓工期。工人们吃住在工地，放弃中秋、国庆假期，换来新房每天“长高”。

走进杨树底下村村民吴桂付家院子时，他正在整理码放在院墙边的过冬柴火。“我们老两口是 47 户中第一户搬进新家的。搬家当天啥也没拿，就带了把扫帚，家里啥都有，炕席、被褥、锅碗瓢盆都是新的。”吴桂付说。

“政府协调社会各方面支持，为每户免费提供了电视、冰箱、洗衣机、燃气灶、